

# 从治理末梢到服务前哨

——安福县织密“红网格”激活基层治理新动能

刘志宏 刘鹏方 本报全媒体记者 李歆

最近,安福县平都镇铁井社区老党员刘保国又多了一件“心头事”——每天带着政策资料、拎上服务清单,走街串巷送到邻里家中。在安福,像他这样奔走在“红网格”里的党员、网格员、“福管家”有数千人,他们共同织就一张覆盖城乡、直抵末梢的治理服务网,也让“有事情找组织、有困难找党员”成为群众最踏实的选择。

近年来,安福县以基层党建“书记领航”行动和网格化治理为抓手,将党的组织优势转化为治理效能,让便民服务浸润群众心田。2025年,全县有效警情、信访总量分别下降20.86%、28.07%,公众安全感满意度上升4.6%。

## 组织贯通在一线 织密基层“红网格”

“从县委到党员中心户,每一级都有人管、有人问,我们老党员也能发挥余热,把政策讲清楚、把服务送到家。”浒坑镇芭蕉冲社区老党员李页钱自豪地说。

基层治理,根在组织。安福县建立起

五级联动架构体系,让党的政策、声音与服务直抵基层末梢。村(社区)党支部支委委员任网格长,城市统一招聘,农村统筹选配专职网格员,政法队伍与志愿者队伍嵌入网格,全县形成“事事有人管、人人有责任”治理格局。

“以前网格事务繁杂,一人对接多部门,如今有了专职队伍,我们只要聚焦服务群众,效率提高了不少。”平都镇蒙岗岭社区专职网格员杨爱珍说。

为让网格员工作有章可循、有劲可使,安福县将政策宣传、风险防范、信息收集、矛盾调解、服务民生等职责与绩效报酬、“星级考评”挂钩。“有了清晰的职责清单和考评激励,我们工作起来方向更明、干劲也更足了。”寮塘乡东岸村网格员王群表示。

## 治理统筹在一网 激活服务“新引擎”

“如今一网统筹,边界清晰、责任到人,治理精准又高效。”平都镇安城社区党

总支书记邹莹的感慨,源于安福县网格优化的深刻变革。

安福县整合党建、综治、城管、公安等部门网格资源,优化设立网格2077个,实现网格党组织全覆盖,解决了“三不管”的治理困境。同时,该县扎实开展“万名党员干部进网格”行动,深入推进“入户听诉、接诉即办”活动,2025年共走访群众12.49万户。

在此基础上,安福县建立“收集一交办一处理一反馈一评价”全链条工作机制,简易诉求当日受理、当日办结,复杂诉求“乡镇吹哨、部门报到”。去年以来,全县共收集群众诉求3134件,办结3119件,办结率达99.52%。

## 力量凝聚在一线 共绘治理“同心圆”

“平时是‘福管家’,急时是‘吉先锋’,群众有需要,我们就顶上去。”平都镇“福管家”洪宇辰告诉记者,“变的是身份,不变的是为群众服务的责任。”

安福县通过完善党员“吉先锋”平急转换机制,并依托综治中心推行一站式矛盾纠纷化解机制,整合多部门资源,实现了常驻单位与动态调解平台的高效联动。专业力量如“安信服”专家调解团发挥专业优势,2025年累计受理案件5261件,成功化解纠纷1298件。与之协同的“福管家”服务队接单1956件,服务群众2万余人次。

群众参与,让治理更有广度。安福县高标准推进小区党群服务站和红色物业小区创建,积极推广“福管家”“聊谈说事”“小楼议事会”等自治平台,鼓励群众成为治理的主角。“以前办事跑远路,如今党群服务站就在家门口,诉求能及时说、问题能快速解。”平都镇盛世府邸居民王苏云说。

据统计,去年,安福县各类议事平台共收集问题建议3400余条,化解矛盾纠纷2300余个。群众的智慧与力量,正日益成为基层治理最深厚的底色。

# 有感而发

法安天下,德润人心。1月5日,江西省“2025年度法治人物”揭晓,王永祥、王婧等十名个人与黎川县“老班长警务队”(集体),以平凡之躯筑法治长城,用坚守与担当为赣鄱大地注入温暖而强劲的法治力量,他们的事迹如明灯引路,照亮了法治江西建设的奋进征程。

基层是法治实践的沃土,他们以匠心守初心,在烟火巷陌间播撒法治阳光。王永祥33年扎根司法所,在法理人情间寻得平衡,用一面面锦旗镌刻为民初心;吴锦芝以“六心六零工作法”深耕调解一线,让“有事找锦芝”成为群众共识;吴智尧35年普法维权,为农民工追回欠薪超8000万元,用乡音传递法治温度。翁红华从看守所副所长到社区民警,用“一壶茶喝七杯”的耐心,把服务送到群众心坎上,诠释了“被群众需要就是民警的意义”。

法治征途上,他们以专业破难题,在各自领域拓疆辟壤。王婧扎根园区法庭,用2000余起零错案的实绩,为企业发展护航;刘俊以数据为刃,斩断亿元走私链条,守护国门安宁;罗师精耕立法沃土,参与30余部法规起草,以笔墨筑牢法治根基;熊正妩办理近千件行政监督案件,在政府公信力与百姓权益间架起桥梁。

从本土坚守到国际担当,从个人孤勇到集体同心,法治力量生生不息。王辉明将律所开到中亚,为海外游子提供公益法律援助;黎川县“老班长警务队”从十人小队壮大到千人队伍,以军人担当织密乡村平安网,让“聚是一团火,散是满天星”的信念照亮乡野。

他们不是聚光灯下的巨星,却是法治征程上的追光者。从田间地头到国门边关,从立法殿堂到涉外一线,他们以坚守诠释忠诚,以专业守护公正,以温情传递法治温度。微光成炬,可照山海,正是这一个个平凡的身影,让法治精神融入赣鄱血脉,为中国式现代化江西篇章筑牢法治根基。

## “三送”服务助力企业发展

本报赣江新区讯 (通讯员李洪、江佳维)新年伊始,赣江新区生态环境局副局长孙克为江西现代中药产业创新中心有限公司送了一份“服务礼包”——新办理的排污许可证和项目环评批复,以及各类技术和政策。“今天,我们不查问题只送办法,与企业并肩将环保工作落到实处,做出成效。”孙克说道。

同行的环保专家结合中药产业特点系统解读了“持证排污、按证排污”的管理要点与最新政策,并通过案例分析、互动答疑,助力企业提升环保管理能力。“培训既讲清了政策红线,也指明了优化路径,非常‘解渴’。”参与培训的企业人员表示。

这一幕正是赣江新区深化“放管服”改革、推动营商环境优化升级的生动注脚。近年来,赣江新区持续在审批改革上做“减法”,在优化服务上做“加法”,着力推动营商环境向品质化升级,有效激发了经营主体活力。

据悉,针对国家中医药新兴产业创新中心等重点项目,赣江新区生态环境局变“坐等审批”为“主动靠前”,全程指导环评编制,并联推进审批流程,率先推行环评与排污许可“两证合一”改革,并创新“三送”(送证上门、送政策到家、送技术到人)服务机制,有效压缩审批时间,大大降低企业成本,已形成多个典型案例,获得企业普遍认可。

## 彭泽构建医保基金穿透式监管新格局

近年来,彭泽县以医保基金管理突出问题专项整治为契机,构建起“深度协同、主动预警、技术硬控、社会共治”四位一体的医保基金监管新生态。2025年,县内医疗机构医疗总费用下降2680.11万元,降幅达17.25%;挽回医保基金998.52万元,占上年医保统筹基金实际支付金额的2.16%。

为全程嵌入监督,彭泽县纪委监委建立医保、卫健、市监、公安等多部门常态化数据共享与行动协作机制。在线索移交基础上,向前延伸至数据核验、向中拓展至联合调查、向后贯穿至案件查办,实现全流程闭环监管。创新构建“三单一图”(职责权力、廉政风险、防控措施清单及权力运行图)内控体系,全方位筑牢廉政防线。

依托大数据分析,彭泽县组织多部门对102家定点医疗机构开展联合检查,及时发现限制性用药不规范、药品台账不完整等问题,通过压实乡镇卫生院一体化管理责任,系统性筑牢基层“最后一公里”防线。

彭泽县充分运用技术手段,推动药品耗材追溯码全面应用,实现县定点医疗机构全部扫码覆盖。将医保规则深度嵌入医疗机构核心系统,在诊疗过程中实时校验,即时拦截不合規行为,推动监控模式从“事后抽查”向“事中干预”转变。

此外,彭泽县创新开展“长江夜话话医保”等接地气的宣传活动,以群众易于理解、乐于参与的形式普及政策,积极回应社会关切,将群众反馈转化为治理效能。

(孟晓伟)

## 凝聚统战力量 赋能乡村振兴

近年来,贵溪市委统战部构建“民族乡村+新联人士+电商平台”发展模式,将新联会网络人士的流量优势转化为民族乡村发展胜势,探索出一条凝聚统战力量赋能少数民族乡村振兴的实践路径。

建好软硬设施,打造中坚力量。贵溪市组建“梦溪荟农直播团”,吸纳23名电商专业人员和5名大学生村官,形成人才互补格局。打造约2000平方米“同心e家”直播基地,定期开设电商运营实战班,建立一对一帮扶机制。截至目前,累计开展直播助农培训20余场,培育本土网红12名;开展直播160场,超100万人次观看,带动农产品销售额突破60万元,惠及农户5000余户。

挖掘乡村美货,丰富产品内涵。贵溪市打造“梦溪荟·百村行”直播助农品牌,走进21个乡镇(街道)开展直播160场,超80万人次在线观看,带动农产品销售480余万元。通过“畲乡好物普查”梳理特色农产品与手工艺品,并精准定位,升级包装,推动“土货”跻身直播间热销榜。创新推出“场景化直播+沉浸式体验”模式,把直播间搬进田间地头、农家院落与文化广场,让网友直观感受少数民族乡村的生产环境与文化氛围。

打通产销链条,巩固长效发展。构建“互联网+第四方物流”供销集配体系,整合资源打通城乡双向流通“最后一公里”,显著提升物流效率。该模式有效促进了民族乡村产业发展和农民增收,为乡村振兴注入了持续动力。

(黄贵星 俞紫薇)



1月11日,2026年“赣BA”在上饶市体育中心篮球馆拉开战幕,东道主上饶队以93:84战胜抚州队。  
本报记者 李征摄

## 候鸟用翅膀为水生态“投票” 仙女湖迎来东方白鹳种群

本报新余讯 (全媒体记者胡光华)“东方白鹳,看到啦、看到啦!在湖面上空盘旋。”1月7日,新余市仙女湖摄影家协会副主席曾小平在仙女湖上湖区域通过无人机拍摄到东方白鹳后,激动地喊出声来,“前几天我用相机也拍到了,大概有40只,在湖内沙洲上觅食。”

和曾小平一样,长期在省内外专业从事鸟类调查工作的分宜人刘富国,也十分关注仙女湖生态环境,每年要到仙女湖水域用镜头捕捉各种鸟类。刘富国介绍,这是他首次在仙女湖发现全球濒危的国家一级保护野生动物东方白鹳。“近年来,我还在仙女湖拍到过国家一级保护野生动植物黑鹳、鸿雁、白胸翡翠、黑翅长脚鹬等国家二级保护野生动物就更多了。”

近年来,仙女湖区实施湖泊水生态保育工程,在入湖口培育千屈菜、菖蒲等水生植物,建设湖滨人工湿地和生态滤场,利用植物吸收氮、磷等营养物质净化水质,全面改善水体质量,提升湖泊水体自净能力。去年,仙女湖区利用中央结余资金2200万元,实施环湖村庄人居环境综合整治项目;争取专项资金4000万元,实施仙女湖区污水收集处理项目;争取上级资金700万元,实施水源地信息化涵养出一湖清水。新余市仙女湖区生态环境局负责人钟益强介绍,仙女湖水水质连续5年稳定向好,其中平川断面水质稳定达到二类,江口断面水质稳定达到三类。

仙女湖生态的不断向好。过去,凭借良好自然资源条件,沿湖33个村发展养鱼产业,网箱养鱼达1万余箱,严重影响区域内水质。

2012年,仙女湖区开始全面拆除养鱼网箱,仙女湖渔业有限公司实行“人放天养”生态养殖模式。之后,仙女湖区持续推进开展湖泊治理工作,实施水岸清洁、沿湖村庄生活污水处理、周边企业无害化设施升级改造等20多个项目,并进行人工增殖放流。

近年来,仙女湖区实施湖泊水生态保育工程,在入湖口培育千屈菜、菖蒲等

水生植物,建设湖滨人工湿地和生态滤场,利用植物吸收氮、磷等营养物质净化水质,全面改善水体质量,提升湖泊水体自净能力。去年,仙女湖区利用中央结余资金2200万元,实施环湖村庄人居环境综合整治项目;争取专项资金4000万元,实施仙女湖区污水收集处理项目;争取上级资金700万元,实施水源地信息化涵养出一湖清水。新余市仙女湖区生态环境局负责人钟益强介绍,仙女湖水水质连续5年稳定向好,其中平川断面水质

稳定达到二类,江口断面水质稳定达到三类。

在此基础上,仙女湖区林业部门加大对野生动植物的保护力度,去年开展全面深入的清网护鸟排查,出动1102人次,检查场所320处。相关部门联合,全面排查野生动物及其产品经营利用场所,清理整顿非法经营利用行为。仙女湖区健全“巡护+监管+宣传”长效机制,以“零容忍”态度打击非法猎捕、交易野生动物行为,切实守护好野生动物,维护好林区生态平衡。

界铜都创新谷”主力军。双方将以此次

签约为新起点,紧抓国家战略资源保障机遇,在有色金属产业转型升级、绿色低碳技术与铜基新材料研发,以及基础设施建设等方面开展全方位、深层次合作,为贵溪市经济社会高质量发展注入新动能。贵溪市将秉持“最优服务”理念,持续加强与企业的沟通对接,促进双方合作结出丰硕成果。

中国瑞林主要负责人对贵溪市的发展蓝图与务实举措予以高度赞赏。他表示,此次签约是双方优势互补、资源共享的重要契机,中国瑞林作为扎根

江西、服务全球的工程技术企业,深度融入地方经济社会发展大局,充分发挥在技术服务、科技创新和国际化布局等方面的优势,与贵溪市共同探索“技术+产业”融合的新模式,为贵溪市实现更高质量、更可持续的发展贡献更大力量。

根据协议,双方将建立常态化对接协作机制,进一步完善合作模式、细化任务清单,重点在铜产业转型升级、城市建设、生态治理、园区运营、绿色低碳发展等领域深化合作,实现政企互利共赢,共同谱写协同发展新篇章。

(吴伟)

## 中国瑞林与贵溪市人民政府签署战略合作协议

1月9日,中国瑞林工程技术股份有限公司(以下简称中国瑞林)与贵溪市人民政府举行签约仪式。

此次合作是深化落实省“1269”行动计划的生动实践。贵溪市委主要负责人表示,中国瑞林作为国际一流的有色金属技术服务商和国内一流的工程技术服务业企业,在有色金属、生态文明、城市建设等领域拥有雄厚的技术实力和丰富的实践经验;贵溪市将聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求,围绕省委打造“三大高地”,实施“五大战略”,全力打造国家级铜基新材料集群主阵地、争当“世

界铜都创新谷”主力军。双方将以此次签约为新起点,紧抓国家战略资源保障机遇,在有色金属产业转型升级、绿色低碳技术与铜基新材料研发,以及基础设施建设等方面开展全方位、深层次合作,为贵溪市经济社会高质量发展注入新动能。贵溪市将秉持“最优服务”理念,持续加强与企业的沟通对接,促进双方合作结出丰硕成果。

中国瑞林主要负责人对贵溪市的发展蓝图与务实举措予以高度赞赏。他表示,此次签约是双方优势互补、资源共享的重要契机,中国瑞林作为扎根

江西、服务全球的工程技术企业,深度融入地方经济社会发展大局,充分发挥在技术服务、科技创新和国际化布局等方面的优势,与贵溪市共同探索“技术+产业”融合的新模式,为贵溪市实现更高质量、更可持续的发展贡献更大力量。

根据协议,双方将建立常态化对接协作机制,进一步完善合作模式、细化任务清单,重点在铜产业转型升级、城市建设、生态治理、园区运营、绿色低碳发展等领域深化合作,实现政企互利共赢,共同谱写协同发展新篇章。

(吴伟)

## 全南:以“靶向治理”擦亮小区幸福底色

“电动车充电更方便了,小区的公共收益也一清二楚。”近日,谈起小区的变化,全南县瑞锦苑小区业主缪先生满是欣喜。业主居住体验提升背后,是全南县对物业服务领域突出问题开展的一场系统性“靶向治理”。

近年来,随着城市发展进程加快,物业管理已成为基层治理的重要一环。全南县从群众反映强烈的物业服务问题入手,构建起多部门协同治理格局,通过完善合同公示、实施企业信用评级等制度性举措,推动物业服务规范化、透明化,提升物业服务质效。同时,建立“排查—整改—反

馈”闭环机制,对履约不到位企业实施信用扣分管理,强化源头监管,推动物业服务从“被动应对”向“主动规范”转变。

靶向施策,温暖民心。整治过程中,全南县以务实举措回应民生关切,在消防安全隐患方面,推行“日巡+夜查”模式,新建充电桩并全面配备灭火器,筑牢居民生活“安全网”;在公共收益管理上,实行定期公示制度,让“糊涂账”变成“明白账”;针对装修保证金退还、社区配套用房移交等长期困扰群众的问题,建立多方协调机制,着力解决群众急难愁盼问题;在老旧小区改造中,积极推进既有住宅加装电